
pénz 

Ara 4 Kei 

VIII. évfolyam 14. szám 

Hétfői 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Str. Muntenia (Zárda ucca) 4. 

. 

Satu-Mare (Szatmár) E 
Független politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap 

Főszerkesztő és Kiadó: 

Joláthy B. Zoltán 

Cenzurat 

1928 április 2. Hétfi 

/ 

J8 
Előfizetési árak : 

Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 

Országunk 
gazdasági viszonyainak, fejlődé- 

sének, vagy hanyatlásának hü 

képét a napilapok hasábjain 

mostanában nyilvánosságra ke- 

rült zárószámadások egyenle- 

gei adják. A pénzügyi és ipari 

vállalatok mérlegeiből egy na- 

gyon komoly és nagyon szo- 

moru következtetést kell levon- 

nunk. Azt tapasztaltuk ugyanis, 

hogy mig egyrészről a pénzin- 

tézetek évzáró eredményeirend- 

kivül kedvezőek, addig más- 

részről az ipari vállalatok mér- 

legei, az ipari termelés aggasz- 

tó képét mutatják. A bankok 

nagy nyereségei és azipari ter- 

melés hanyatlása között szoros 

okozati összefüggés van. A ban- 

kok haszna az ipar rovására 

történik. A pénzintézetek - azt 

lehet mondani-az ipartól von- 

ják el nagy nyereségeiket. Az 

ipar leromlása, a pénznek a 

gazdasági életre való káros és 

egészségtelen tultengő befolyá- 

sára vezethető vissza. A pénz 

diktaturája a tőnk szélére jut- 
tatja gazdasági életünket a még 
mindig drága pénz, a még min- 
dig magas kamatlábbal kiszivja 

az ipar és kereskedelemi vérét 
és erejét. Itt volna már az i- 
deje annak, hogy a pénznek ezt 
az indokolatlan és egészségte- 
len hatalmát letörjük, hogy az 
ipari romlást megállitsuk, hogy 

az országot a gazdasági lerom- 
lás lejtőjéről visszarántsuk. A 

nem termel, csak 
támogatja a termelést, 
nem szabad tehát megengedni, 
hogy a termelés minden ered- 
ményét a pénz arassa le. A 
pénzt fokozatosan mindnagyobb 
szerénységre kell kényszerite- 
ni, a pénzt olcsóvá és hozzá- 
férhetőbbé kell tenni, az ipart 
fel kell szabaditani a pénz ön- 
kényétől. 
a pénzintézetektől várjuk e té- 
ren a kezdeményező lépéseket, 
- ezt a kérdést a kormány- 
nak kell megoldania, még pe- 
dig vaseréllyel. Mert addig, a- 
mig a kormány erős kézzel be- 

Ilegolcsóbb Bul. Basara- 

TELEFOM: 25 -nál 

Természetesen nem 

le nem nyul a pénzvilág dzsun- üres és terméketlen szó ma- 
geljébe, amig nem teremt a rad, a mi gazdaságihelyzetünk- 
mostaninál is még sokkal ol- ben addig semmi, de semmi, 
csóbb pénzt az iparnak és ke- még egy előnyös külföldi köl- 
reskedelemnek, addig minden csön sem segit.- 

Miattunk a szatmaári tyukok tojásai akár „honni 

soit aui mal y pense" nélkül is Szatmár legujabb 
vivmányosaié" lehet,- 

csak müveletük közben ne zavarják a polgárság éjsza- 
kai nyugalmát 

roszlán bőgéséhez viszonyitva, 
semmiesetre sem hasonlitható 
össze az uccán végig gördülő 
kocsik zörgésével- s akkor pai- 
attunk a szatmári tyukok tojá- 
sai akár „honny soit gui maly 
pense" nélkül is „Szatmár leg- 
ujabb vivmányosaié" lehet,csak 
műveletük közben ne zavarják 
a polgárság éjszakai nyugal- 
mát. Sőt-miután nem hivatá- 
sunk, hogy találmányokon tör- 

(Szatmár, 1928 március 28.) 
Ha a „Szatmár legujabb viv- 
mányosaialáirással ellátott köz- 
leményt a Szamos" kedden 
megjelent szerdai számában va- 
laki elolvasta,akkor rögtön tisz- 

tában volt azzal, hogy a pel- 
gárság éjjeli nyugalmának meg- 
óvása érdekében irott cikkünk 
komolyságát, ,Szatmár legujabb 
vivmányosai" egy verejtékezve 
kitojt, de nem sikerült humoru, 
tehát homoru - disztojással a- 
karták elütni. Cikkünkben szó 
sem volt a szatmári tyukokról, 

ellenben idéztük az amerikai 
miniszter példás figyelmét, aki 
még a tyukok nyugalmáról is 
gondoskodik s ezzel szemben 
szóvá tettük, hogy nálunk Szat- 
máron, az eldisputálhatatlanul 

haszontalan motorkerékpárok- 
puskadurrogását is felülmuló- 
éjszakai csendháboritásának 
megakadályozására, eddig sem- 
miféle rendőrhatósági intézke- 
dés sem történt. Óriási téve- 
désben vannak tehát azok, a- 

kik eikkünk helyes értelmét 
szándékosan félremagyarázva, 
feltolják magukat ,Szatmár leg- 
ujabb vivmányosainak mert mi 
nem a haszontalan motorkerék- 
párokat tüntettük fel „Szatmár 
legujabb vivmányává", - ha- 
nem az éjszakai csendben dur- 
rogtató motorkerékpárok tulaj- ! 
donosainak azt a merőbentart- 
hatatlan és a közérdek szem- 
pontjából semmi szin alatt meg 
nem türhető vivmányát, hogy 
hatósági beavatkozás nélkül, 
szinte vakmerően háborithatják 
a békés polgárság éjszakai nyu- 
galmát.- Ennélfogva tehát nem- 

Nemreklám!! 

létra van támasztva és azon a 

Spitz Bela 
cég, üzlet átépités miatt, az összes raktáron lévő áruit 

ma bámulatos-olesén árusitja ki. 

csak a hozzánk beérkezett pa- 
naszok, hanem a saját tapasz- 
talatunk alapján is ismételten 
kérjük az erre illetékes ható- 
ságot, hogy a polgárság nyu- 
galmának indokolt megóvása 
érdekében, egyszersmindenkor- 
ra tiltsa el a haszontalan mo- 
torkerékpároknak - a város te- 
rületén - az éjszakai durrogá- 
sát, amely durrogás épugy, mint 
a szunyog zümmögése - az o- 

jük a fejünket, igy a hangtalan 
motorkerékpárok zseniális fel- 
találását is „Szatmár legujabb 
vivmányosainak? engedjük át, 
nem irigyelve tőlük azokat a 
„disztojásokat sem, amelyeket 
az általuk emlegetett szatmári 
tyukokhálábólnekik tojni fognak 
és miis-a legnagyobb mértékben 
fogunk-elismeréssel adózni ne- 
kik, mert hiszarról van szó, 
hogy „Szatmár legujabb viv- 
mányosaiémeg ne rövidüljenek. 

Titokzatos éjjeli látogatók 

egy szatmári uccában, ahol dühöng a közbiztonság 

(Szatmár, 1928 márc. 27) Az tók után zuhant egy jókora ré- 

elmult hét egyik éjjelén a Nyár szen. Ez aztán még nagyobb 

uccában, amely a sok közül - ribilliót okozott. A leonalott ré- 
Szatmár egyik legelhanyagol- szen a lakók üldözőbe vették 
tabb uccája, a lakók valami az ismeretlen egyéneket, akik a 
szokatlan zajra lettek figyelme- még mindig diszelgő, Tóth Jan- 
sek. A zaj meg-megismétlődött, csi gödréről elnevezett „halas- 
mig aztán az egyik polgár vet- tó" irányában elmenekültek. - 
te a bátorságot magának és Szóval a Nyár ucca és vidékén 
gyertyával a kezében (mert igy dühöng a közbiztonság- 
sajnos ezt az uccát sokszor csak = 
a csillagok világitják) utána né- - Riadalom az éjszaká- 

zett a lármának. Nagy megle- ban. Egyik kültelki olvasónk 

petéssel tapasztalta, hogy az e- közli, hogy az elmult péntekem 

gyik ház palánkjához hatalmas éjjel szokatlan puskaropogás i- 
jesztette fel egész háza népét 
első álmából. Első ijedtségük- gyertyafény mellett ki nem ve- 

hető három alak mászkál. Mi- 
vel egyedül volt, nem mertszó- 
lani, hanem felzőrgette a szom- 
szédokat és a veszedelmes éj- 
jeli légtornászokat megközeli- 
tették. Ezek azonban a tulerő 
láttára a keritésről leugráltak 
és a létrát lelökték maguk mő- 
gé. A létra hatalmas robajjal 
legördült a meredek uccapar- 

dülés történt, oly hatalnaas volt 
a puskaropogás, csak mikor 
magukhoz tértek és kimerész- 
kedtek az uccára - látták,hogy 
egy eltévedt motorkerékpár 
kurblizik és az okozta az egész 
ucca népének izgalmát. - 

A legszebb cipő festés 

ton és a korhadt fakerités vi- KL ÁNICÁN ÁL 

szont a menekülő éjjeli látoga- . 

eam 

Nem reklám!! 

ben azt hitték,.hogy valamizen- 
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Tetemre nhivjul a maileromlott közgazdasági 

állapot megteremtésének cselekvő tényezőit 

Utirány, amelyen a gazdasági élet konszolidációja felé 

haladnunlk kell 

(Szatmár, 1928 máreius 29) A 
napi sajtó állandóan felszinen 

tartja a pénzkrizist, gazdasági 

elsorvadást, az ipar és keres- 

kedelem csődjét és minden cikk 
oda konkludál, hogy itt csak a 
kormány belátása, avagy ha- 

sonló csodaszámba menő kül- 

földi segitség hozhat enyhülést. 
Egyik vele született legszebb 
lelki tulajdonsága az ember- 
nek az optimizmus, a bizva-bi- 

zás, amelynek azonban gyakor- 

lati haszna csak akkor lehet, 

ha Madách által megadott re- 
eept szerint alkalmazzuk, nem 

semmittevéssel, nem fatalizmus- 

sal, sült galambot várva, hanem 

küzdéssel. A napi sajtó legu- 
jabban Erdély gazdasági rom- 
dásával foglalkozik, holott ez az 

egész ország kivétel nélküli je- 
lensége, tehát nem szükebb ke- 
retü erdélyi inség, hanem álta- 
lános. Mindnyájunkat egyaránt 
elsorvasztó betegség, melyre 
ugy kell megtalálnunk a gyégy- 
füvet, mint ahogy azt az erdők 
üldözött vadja keresi és találja 
meg. A sajtóban elhangzó sirá- 
mokat azonban nem lehet Romá- 
nia Krőzusaihoz sem adresszál- 
mi, mert bizonyára mindenki 

1udja, hogy ilyenek nálunk nin- 
csenek, tehát azoktól segitség 

nem jöhet. S akkor talán a kül- 
földi kölesön legyen a meg- 
mentőnk? - Nem. Mert, ha az 

önámitásban odáig jutottunk, 
hogy már idehaza elfeledtük is 
a tőke-pénzesek természetraj- 
zát és nem létezőnek vesszük 
azt a közgazdaságtani szabályt, 
hogy a hitelrendszer a megbiz- 
hatóságon, ez pedig a gazdasá- 
gi tehetősségen alapszik, - ak- 
kor is tény, hogy külföldön é- 
les szemmel meglátták, mert 
állandóan figyelik, hogy nálunk 
nincsen gazdasági tehetősség, 
mert nincsenek jól prosperáló 
iparvállalatok, nincs virágzó ke- 
reskedelem, melyek a gyümöl- 
csöző elhelyezést kereső ide- 
gen tőkét befektetésre csábit- 
ják. - Számolva ezzel a kő- 
nyörtelen adottsággal, - ne tölt- 
sük az időt légvárak épitésé- 
vel, álomlátásokkal, hanem le- 

gyünk már egyszer ébren és 
éber tekintettel lássunk végre 
tisztán! Ha vannak, akik még 
mindig nem dják elhinni hhogy 

nincsen kivülről jövő segitség, 
legalább közgazdasági életünk 
vezető tényezői lássák be, hogy 
itt csak az ország hivatott ezen 

tényezőinek egy célkitüzés meg- 
valósitásán munkáló összetar- 
tása vezethet csak eredményre, 
hogy mindnyájunk hitét, az el- 
sorvadt reményt, leromlott köz- 

gazdasági állapotunkat uj élet- 
re kelthessük. - Ennek a szük- 
ségnek az érzete nemlirai han- 

gulat szüleménye, hanem a leg- 
szomorubb valóságé, amellyel 
számolva eselekedni kell, mie- 

lőtt minden összeomlik. A cél- 
kitüzést és a kiviteli módoza- 
tok mikéntjét tartalmazó véle- 
ményünket- rövidre szabva - 
majd jövő számunkban fogjuk 
megkezdeni,- 

(Folytatjuk) 

Április 8.-án repülő- 
nap lesz 

A repülés népszerüsitésére ala- 
kult egyesület értesitése szerint 
tervbe vett repülő-nap idejét 
április 8-ra tüzték ki. A repü- 
lő-nap célja - mondja a nép- 
szerüsitésre hivatott szerv egy- 
részt propaganda természetü, 
másrészt a légi erők fejleszté- 
sére szükséges anyagi eszközök 
gyüjtése. A belügyminisztérium 
körrendeletben kérte fel az or- 
szág összes hatóságait, hogy áp- 
rilis 8-ra, a repülő-nap sikeré- 
nek érdekében a legmesszebb- 
menő erkölcsi támogatást 
nyujtsák. - Azt igen. Az er- 
kölcsi támogatást bizonyáraSzat- 
már városa is vállalni -sőt ga- 
rantálni is fogja, - az anyagi- 
akért azonban aligha vállalhat 
felelősséget, mert hisz oly sze- 
gények vagyunk, mi Szatmáriak, 
hogy ezt még a belügyminisz- 
tériumban is elhihetik nekünk. 

= Modern sütőde. Kons- 
tantinovics Demeter modern sü- 
tődéje, Calea Traian 3 szám a- 
latt ünnepi sütéseket a nap min- 
den órájában vállal. A husvéti 
kalácshoz finom lisztek ked- 
vezményes áron beszerezhetők. 
A legfinomabb komlós házike- 
nyér naponta háromszor frissen 
kapható. Privát kenyér sütése- 
ket előnyösen eszközöl. 

Müszali azletünket! 
áthelyeztük a volt Lászó és Markovits-féle vasüzlethelyiségébe P.Bratianu Deák-ter e, alá 

' Raktárunkat kibővitve áruinkat a legolcsóbb árakban becsátjuk a t. vevőközönség rendelkezésére 
erinan tvevőinket hogy uj helyisegünkben is a régi jóakarattal sziveskedjenek támogatni. 

Hirdessen a 

zeétfői Friss iskpen 

: 

Gyermekek éhségsztrájkja 
A szülőök közbelépésére a házinéni beadta a kulcsot 

(Szatmár, 1928 márclus 31) 
Állitólag modern világot élünk, 
modernizálódtak tehát a viszo- 
nyok is. A modernizmusnak is 
vannak azonban tulhajtásai... 
Iskolás gyerekekről van szó- 
tehát neveket ezuttal nem em- 
litünk, ez azonban nem jelen- 
ti azt, hogy az alábbi esemény 
hü leirásában bárki kélelked- 
jék. A jelen esetben külömben 
sem a név a fontos, hanem az 

esemény maga, amely a követ- 
kező: Szatmár egyik közismert 
kosztadónőjét bántotta az, hogy 
a nála lakó alig 15-16 éves is- 
kolásfiuk néha-napján este 8 ó- 
ra tájban esetlleg egyik-másik 
még későbben tért haza a va- 
csorához Elhatározta tehát, hogy 
aki este 7 óráig haza nem tér, 
kizárja a szülők által busásan 
fizetett bérszobából. A fiuk kö- 
zül az egyik a tiltalom dacára 
is csapán mozi után, azaz fél 
10 órakor kopogott, de nem ta- 
lált bebocsájtatást, ugyhogy az 

éjszakát kénytelen - kelletlem 
egyik iskola társánál töltötte- 
A serdülőfiuk külömböző isko- 
lákba járnak és a mult héten 
összebeszéltek, hogy amig há- 
ziasszonyuk az elkobzett kapu- 
kulcsot ki nem szolgáltatja, ad- 
dig nem fogadják el a háziné- 
ni kosztját és szülöiket a kény- 
szernélküli sztrájkról azzal ér- 
tesitik, hogy a nyugalmuk és 
„tanulási lehetőségek: szem- 
pontjából máshol való elhelye- 
zésüket kérik. Az egyik szülő, 
aki legelőször jelent meg a szi- 
goru koszt-és szállásadónőnél- 
el is vitte fiait egy másik hely- 
re. Erre a házinéni megdöb- 
bent, - erköles ide, erkölcs c- 

da - gondolta magában és be- 
adta a fiuknak a kapukulcsot. 
Igy helyreállott a rend, meg- 
szünt a „sztrájk" ... ismét sza- 
bad a mozi a fiataloknak- áp- 
rilis elseje óta, minthogy ez a 
komolyan előadott ggény 
sem más, mint egy ártatlan. 
áprilisi tréfa. 

Háztulajdonosi berkekben megelégedéssel fo- 
gadták a minisztertanács dőntését a lakbér- 

letek ügyében. 
(Szatmár, 1928 március 26) 

Lakóknak, háztulajdonosoknak 
az évről-évre visszatérő. rendes 
tavaszi tépelődése, drukkja, bi- 
zonytalansága, fenyegetőzése u- 
tán tett végre pontot az uj bér- 

leti évre ismét az a rendelet, 
amelyet a minisztertanács a- 
dott ki a lakbérletek meghosz- 
szabbitása tárgyában. Egy évre 
tehát ez a rettentő szociális 
probléma ismét el van rendez- 
ve. A rendelet főbb intézkedé- 

sei szerint: mindazon lakások 
bérlete, amelyeknek évi bére 
1914-ben 1200 korona volt, egy 

évre meghosszabbitást nyert. E 
lekásoknál az évi bér az 1914 
évi bérnek 32-szeresére emel- 
hető. A többi lakások a szabad- 
forgalom tárgyainak tekinthe- 
tők. - A magunk részéről ezt 

a rendeletet csak helyeselni 
tudjuk, mert ennek nyomán 
részbpben még is megindul egy 
átköllözködési folyamat, ame- 
lyet ugy a lakók, mint háztu- 
lajdonosok csak örömmel fo- 
gadhatnak. A háztulajdonosok 
azért, mert a mai viszonyok- 

nak megfelelően adhatják ki a 
lakásaikat s a lakók pedig a- 

zért, mert megfelelő lakáshoz 

juthatnak. Ígaz, ugyan, hogy az 
olcsóbb lakásokat a rendelet 
nem szabaditja fel s igy azt 
mondhatná valaki, hogy az ed- 
dig nagy lakást bérlő lakó nem 
tud majd elhelyezkedni, ha a 
magasabb bért nem lesz ké- 
pes megfizetniEz azonbaun nem 
áll, mert ezesetben (és ily e- 

set számtalan lesz, mintahogy 
ma számosan laknak nagy la- 
kásokban tisztára bagóér!) - a 
háztulajdonosok saját érdekük- 
ben igyekezni fognak a végre 
felszabadult nagy lakásokból, 
esetleg jobban is jövedelmező 
kislakásokat csinálni s igy min- 
denki megfogja majd találni 
ugy társadalmi állásához, mint 
anyagi viszonyaihoz is mért 
megillető lakását. S ami a fő, 
végre háztulajdonosaink is hoz- 
zájutnak majd egy olyan bér- 
jövedelemhez, amelyből képe- 
sek lesznek a már ugyancsak 
elhanyagolt állapotban levő há- 
zaikat tatarozni és adóikat is 
megfizetni. 7 

Szőönyegek és függönyök 
porszivógéppel való tisztitá- 
sát vállalja a szinházzal 
szemben levő szörmeüzlet. 

Mechaniemüszaki rállalat ; 
.... 

Telefon: 114. szám. 
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Sorsjegyosztály 
A Steuna Romaniei volt Phőnix Bécsi főügynöksége 

TELEFON: 41 és 136. 

Biztositóosztál 

mnzzez 

HIRE 
Felelősszerkesztő Dr. Mák István 
Nagykárolyi szerkesztőségünk: 

Csáky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 

Refrain 
Örvendünk a szép tavasznak, 
- S hamikor már jön: 
a lelkünket megihleti 
sejtéses öröm. 

No, a lavasz multát követi 
hevületes nyár; ; 
ezt megvállja hervatag ősz, 
s melyet zord tél vár. 

S tavasz, nyár, ősz s tél, igy váltják 
egymást örökön. 

S mi örvendünk a tavasznak, 
hamikor már jön..... 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

E Az uj magyar tábori 
püspök kinevezése. A pápa 
Révész István kecskeméti plé- 
bánost, pápai prelátust, treben- 
nai püspöki cimmel magyar tá- 
bori püspökké nevezte ki, a 
frankhamisitási bünperben su- 
lyosan kompromittált Zadravetz 
helyébe, aki tudvalevőleg Af- 
rikába ment missiónáriusnak. 
- Csendélet Halmiban. 

Láng József és Weisz Bandi 
Halmi elit publicumához szá- 
mitják magukat, nadrágot visel- 
nek és mégis olyan cselekedet- 
re ragadtatták magukat, ahogy 
a béres legények szokták elin- 
tézni egymás közti differenciá- 
jukat. Egy fogadásból kifolyó- 
lag nyilt uccán olyan csunya 
parázs verekedést rögtönöztek, 
az elmult hét kedején, hogy az 
uccanépe megbotránkozással vá- 
lasztotta őket széjjel, mert félő 
volt, hogy agyonverik egymást. 
Az esetnek a járásbiróságon 
még folytatása lesz. 

Steier Sándor és Társai 
füszer, gyarmat és pamut im- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2. 

E Az autóbuszok vesze- 
delmes közlekedési utvona- 
la. A Szatmáron kőzlekedő au- 
tóbuszok azelőtt a Fő-térről el- 
indulva, a Strada Regina Ma- 

ria uccán át, a Strada Regele 
Ferdinandon és a Calea Trai- 
anon bonyolitották le a forgal- 
mat az indóház és a belváros 
között. Egy érthetetlen intézke- 
dés folytán ezt a helyes forgal- 
mi utvonalat ujabban megvál- 
toztatták s most a Strada Lu- 

caciun (Hám János u) és a Str. 
Mihai Viteazulon (v. Rákóczy 
u.) keresztül robognak az au- 
tóbuszok, - különösen a tör- 

vényszék előtti keskeny fordu- 
lónál járó-kelő emberek gya- 
kori rémüldözése mellett,-mert 

1 csakugyan a véletlen szeren- 
csének tulajdonitható, hogy e- 

zen a veszedelmesen keskeny 

fordulónál még eddig semmi 
szerencsétlenség elő nem for- 

dult. Az előre látható veszede- 
lemnek azonban mindig a leg- 
okosabb elejét venni, mert ak- 
kor legalább nem kell bünba- 
kot keresnünk, amely az adott 
körülmények mellett máris ké- 
zenfekvő. 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. Friedmann Jenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

- Drágul a bőr. A világ- 
piacon az utóbbi időben nagy 
kereslet mutatkozott ugy a nyers, 

Ennek okát abban sejtik, hogy 
a világ legnagyobb államában, 
Kinában, ahol eddig gyékény, 

vagy kéreg papucsban jártak, 
legujabban divatba jött a bőr- 
cipő viselet s igy a 450 milliós 
lakosu állam uj szokásai nagy- 
ban hozzá járulnak egy fontos 
közszükségleti cikk drágitásához. 
- Szatmáron minden ne- 

gyedik gyermek meghal. A 
városi tanács ülésen nagy meg- 
ütközést keltett a városi főor- 
vosi hivatalnak az a bejelenté- 
se, hogy Szalmáron a csecse- 
móhalandóság olyan mérete- 
ket öltött a mult évben, hogy 
a született gyermekek huszön- 
öt százaléka nem éri el a há- 
roméves kort, vagyis minden 
negyedik gyermek meghal. A 
főorvos arról is számott adott, 

hogy a halálozások tizenöt szá- 
zalékát Szatmáron a tuberkoló- 
zis okozza. A tiszti orvosi hiva- 
tal évek óta sürgeti, hogy cse- 
csemő otthont létesitsenek és 
hogy a tüdővész ellen is állit- 
sanak fel megfelelő intézmé- 
nyeket, de a város, amelynek 
vagyonából mintegy négyszáz- 
millió lej értéküt sajátitottak ki, 

anyagi erők hijján nem tudja 
megvalósitani ezeket a valóban 
fontos és messze kiható intéz- 
ményeket. 

Biztositsunk a „NATIONALA" 
Biztositó Társaságnál. 

Alapitva : 1882. Telefon 320 

Vezérképviselet Satumare Str. Regina 
Maria (v. Széchényi u.) 12. 

mint a kidolgozott bőrök iránt. 

kola igazgatójának, Papp Mik- 
lósnak, akire a III-osztályu ne- 
bulók ismeret- gyarapitása van 
rábizva ugyanis rájött arra hogy 

a hosszu tél után, a rügyfakasz- 
tó tavasz idején, valóságos ink- 
vizitori számba jöhetne, a zsen- 

dülő ifjuságot a tanterem falai 
közé szoritani, azért elhatároz- 

ta, hogy az egész osztályt kivi- 
szi a szabad levegőre s egykis 
szabadgyakorlatot végeztet ve- 
lükt Megparancsolta tehát, hogy 
másnap a fiuk ásóval jelenje- 
nek meg az iskolában. A ka- 
pott utasitásra a fiuk ugyis cse- 
lekedtek és az igazgató ur asz- 
szisztálása mellett másnap csak- 
ugyan testedző gyakorlatokat 
folytattak,az iskola konyha kert- 
jében, amely a fiuk szorgal- 
mas munkája után bőven fog- 
ja teremni a salátát az igazga- 
tó ur részére, feltéve, - ha a 

Magasságbéli bele nem szól a 
hatalmas direktor ur számitá- 
saiba. A magunk részéről talán 

nem is tartanók érdemesnek, 
ezzel a szimpla esettel foglal- 
kozni, ha egy szülő panasza nem 
adná kezünkbe a tollat, hogy 
erre felhivjuk a felsőbb tanü- 
gyi hatóság figyelmét. 

- Ha divatos és mégis olcsó 
férfi és nőikalapra vanszük- 
sége, akkor keresse fel 
JELENIK LAJOS amerikai 
kalapűzemét. Várdomb u. 
25. Javitásokat olcsóon vállal 

-Női ifjusági kurzus lesz 
Szatmáron április 1019ig. 
A kurzus iránt országszerte i- 
gen élénk érdeklődés mutatko- 
zik, a vendégeket a szatmári Ír- 

galmas Növérek zárdájában szál- 
lásolják el. A kurzus rendezői 
Nagybányára egy kirándulást is 
terveznek, amely az előjelek- 
ből itélve nagyon impozáns lesz. 

Halmes fogászati müterem 
Satu-Mare, 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtöméseket. 

Mü és Sima örlést garantált 

minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Laászló malom Tel.: 390. 

Nyilt levél 

az iparos és a kereskedő 
urakhoz! 

Néma gyermeknek az anyja sem 
érti a szavát, - mondja a közmon- 
dás. Azért, ha Önöket sérelem, vagy 
jogtalanság éri, esetleg valami élet- 
re való észrevételük van, amely az 
összesség ügyének basznára volna, 
ugy forduljának minden alkalom- 
mal teljes bizalommal az Önök ér- 
dekeiért harcoló, bátor, szókimondó, 
jól sserkesztett 

,Hétfői Friss Ujság"-hoz, 
mert ez minden tárgyilagos panasz- 
szal és észrevétellel foglalkozni fog, 
hogy azokat a lap publicitásánál fog- 
va illetékes körökhöz eljuttassa,hogy 
a sérelmek orvosolva és az életké- 
pes eszmék pedig gyümölcsöztethe- 
tők legyenek! - Kérjük Önöket, - 
olvassák, terjesszék ezt az érdekei- 
kért harcoló ujságot és fizessenek 
elő erre az ujságra, mert ezzel is 
szolgálatokat tesznek önmaguknak, 
amennyiben ezen támogatással sa- 
ját sajióorgánumukat erősitik. 

A szerkesztőség és kiadó- 
hivatal 

A legtökéletesebb haskotők, füzők, 
melltartók, prima gummifüzők 

meglepő olcsó árban: 
GROSZ GIZELLÁNAL 
Calea Traian (v. Attila u.) 10. 

szerezhetők be. 

Rejtvények 
I. 

A disznó hasznos állat 
S ha meghizik, kövér, 
Én konsialálom azt, hogy 
Ehhez kétség se fér. 

De véges elmém olyal 
Felfogni sohse bir, 
Hogy a disznóban volna 
Legeslegtöbb zsir. 

Egy állat-tudod-e hol 
Vaágyon lakóhelye? 
4A disénónál sokkal több 
Zsirral vagyon tele. 

IL 
i Vizözön aArab 

. 

A megfejtések április 9-ig kül- 

dendők be. Sorshuzás ulján két he- 
lyesen megfejtó részére a „Hétfői 
Friss Ujság"-ot egy-egy negyed évig 

dijmentesen küldjük. 
A 10.-ik számban kőzőlt rejtvé- 

nyek helyes megfejtései a követke- 

zők: 1 Óda. 2. 27. 18. 12. 24.-81. 
A helyesen megfejtók nevei: Var- 

ga Kálmán, Horváth Károly, Neu- 

mann Dezső, Hoch Árpád,Oppel O1- 
ga, Zeidl Gábor, Satumare. Genuth 

Klára, Sighet. Porcza György,Freund 

Izidor,Carei. Vigh Aladár, Baiamare. 
Jutalmat nyertek: Hoch Árpád, 

Ereund Izidor. 

Szépségápolás! Ráncos, mi- 

tesszeres, pattanásos, tágpórusos 

stb. archibák rendbehozatala a 

Robella kozmetikában. Sa- 

tumare, P. Bratianu 6. I. em. 

- Mire tanitják a nebu- 
lókat a Wesselényi uccai 
elemi iskolában? A tavasz,- 

ez a mindnyájunk által hőn ó- 
hajtott tavasz megérkezése, nagy 

Wesselényi uccai elemi-iskola 
pedagógiai rendszerén is. Az is- 

változást idézett elő még a 

beszerezhetők. 

Neumann - Germánria, Steyr, Waffenrad 

Göricke, Brenabor, elismert legjob
b már- 

káju kerékpárok kedvező fizetési feltéte- 

lek mellett. Irógépek, varrógépek jótál- 

lással. Kerékpár, gummik, alkatrészek és 

fölszerelési cikkek legelőnyösebb árban 

Rozsnyai é Jászay műszerészek 

Szakszerü, nagy javitó mühelye Satu-Mare, Bulevardul 

Basarabilor (v. aulánykueen) 2 szám Csizmadiaszin é
pület. 

Hétfön, Kedden Ab ecsülete 

gazember Petrovics Szvelisz- MHétfőn, kedden: Lady Hamilton 
A olló Konrad Veidt, Liana Illayd, Werner Talllaa 

4 Krausz Reinhold Schünzel-lel pegy dáo, Marcella Albavival 

r
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den elfegadható árban árusítok. DEÁK-TÉR 15 
l Figyelemn!... aaeir MIIIeT L4j B] 

Székely István 
!bőrönd, bőrdiszmű és lószerszám- 

gyártó Satumare,Str.Mih. Viteazul 
(v Rákóczy u.) 21. 

Raktáron tart: bőröndöket, kézi-[ 

táskákat, redikülöket és pénztár- 

cákat; valamint kocsizó és igás 

lószerszámokat. 

Legelőnyösebb beszerzési forrás !... 

Olcsó 
husvéti l 

Figyelemi! 
1 

]Ha rugékonyan és könnyen el 
kar járni, akkor ludtalp betétet 

cipőjébe 

Tatár 

l cipőüzletben Miklósnál 
Satumare P Bratianu (v. Deák tér) l Bercsényi ucca 42 vegyen. 

Ezm 

Eredeti, gömbölyü zittaui 
rendkivüli jutányos áron 
kisebb-nagyobb tételben 

dughagyma Erzsébet' 
Telefon: 63. 

kar Ön elegánsan öltözködni? 
Akkor keresse fel 

SZEIBERT ÁDÁM 
uriszabóságát 

Str. Petru Rares (v. Petőfi u.) 1. Ahol a legfinomabb eredeti 
angol-gyapju szövetekből a legelegánsabb ruhák készülnek. 
erz 

gőzmalomban, atmáron. l 

zu szz yoozooz 

öz 

Mezőgazdák figyelmébe! 
Mindentéele mezőgazdasági gépek 
törött alkat részeit szakszerüén és 
felelősség mellett olcsón heg- 
gesztik: 

Körössy és Majthényi 
lakatosok és aútogénheggesztők 

Szatmár, Kölcsey ü. 8 szám. 

FISCOCHER 
HERMANN 

tüzifakereskedő 

Telefon: 122-123. 

A szakmában a legolcsóbb 
bevásárlási forrás!... 

ereshe de találni nem fog 

rőfös árubam 

Tegyen egy próba 
vásárlást!.. 

olcsóbb bevásárlási forrást, mint a TextilHáz 
Klein Co. P. Bratianu (v. Deák-tér) 21. Dr. Vajai ház. 

Garancia képes egyé- 
neknek részletre is.. 

legelőnyösebben 

árut 

Lázár éz Co. 
cégnél 

P. Bratianu 20. 

Kedvező részletre is 

vásárolhat mindenféle textil 

nagy választékban és legol- 
csóbb árakban 

Glücklich 

Zsák, zsineg, ponyva 

cégnél, P. Bratianu 27. (Plé- 
bánia épület.) Telefon: 21. 

Bernát és fia 

müterme 
Szatmár, P. B-atianu (v. Deáktér) 9. szám 
Késziti a tegsikerültebb fényképfelvéte- 
leket, nagyitásokat aduarell, olaj és pasz- 
tell festményeket, igen jutányos árak mel- 
lettigazolványképek soron kivül 

Tálas 
miücipész 

Str. Gh. Lazar (v. 
Iskola u.) 7. Aleg- 
jobb anyagokból 

készitett 

cipő különlegességeket 

állandóan raktáron tart és 
értök szavatosságot vállal. Be- 
teglábakra felelősség mellett 

Nyersgummival 
orthopád cipőket készit. 

a legjobb divat szerint készit ci- 
póőket és csizmákat 

Fedor Biljakov 
cipész, Str. Stefan cel Mare (v. 

Kazinezy ucca) 10. 

Hó és sárcipők 
szakszerü javitását a legolcsób- 

an vállalja. 

CAFÉ 
et 

Legjobb, 
legolcsóbbe 

szórakozóhely. 
Elsőrendü zene. Reggel 3 óráig 
nyitva baábleves. 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 
csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 
Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Tevjovits Józsei 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 

és olcsón teljesiti 
megbizatásait 

vállal: mindennemű épület bádogos-munkát, templomtornyok 
fedését, javitását és festését a legegyszerübbtől a legdiszesebb 
kivitelig, valamint mindenféle vizvezetéki munkákat, fürdőszo- 
ba berendezéseket, motorikus. vagy kézihajtásra beállitott szi- 
vattyuk felszerelését. Kivánatra költségvetéssel dijmentesen szol- 

olid kiszolgálás. 

Á Carei - Nagykároly rstel 
fan cel Mare (Gencs u) 3. 

gál. Pontos, gyors és sz 

IFJ. WEISZ IGNVÁTZ 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
szin alatt.) 

Legolcsóbb bevásárlási 

forrás! 

Tavaszi szezonra 

megérkeztek a legujabb férfi 

és női divat cikkek. 

Olcsó husvéti vásár! 

Mertz József férfi és női 
divatáruházában 

Ha Szatmáromn van dolga 

okvetlenül keresse fel az állo- 
mással szemben levő, jó hirnév- 

nek örvendő 

PARK" 
szálíodát és éttermet. Olcsó és 
nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált féregmentesek. Szigoruan 

orth. w2 kóser házi konyha. 
Elsőrendü borok. 

Pontos és figyelmes 
kiszolgálás. 

A 

„Viktoria 
kávéház a legkellemesebb 

családi szórakozóhely. 

Minden este cigányzene 

szoLID ÁRAK. 

Kitünő házikosztra 

abonnenseket elfogadok, 
ebéd, vacsora 

1200 
feitől kezdve. Éttermemben min- 
den este Horvát Jancsi muzsikál. 3 
óráig nyitva. Szives pártiogást kér 

BÁAÁRÁNY BELA 
Piata Bratianu (volt Deák-tér) 6. szám. 

Adagoláshoz értő elsőrendü fözőnőt 
keresek. 

Str. Stetan cel Mare 
(v. Kazinczy u.) 10. 

Ett a tavaszl! 
Ilyenkor nem csekély gondot okoz 

m, k, ö 1 ne 

a 
ei" 

hogy izléses és divatos ridikü- 
lökkel jelenjenek meg a korzón 

A legujabb párisi 
modell szerint készítek ridikü- 
löket, eket és utazóbó- 

Amennyibena ÁzZTARTÁS 
2 sokat felemészt 

720.-as benzim könnyelmüség 
A Str. Horla (volt Károlyi köz) 5. szám ! 
alatti telepünk előtt felállított legmoder- ma a szinehagyott, kopott, 
nebb tikus benzintöltő állo- vagy kitört 
á k iudenk 1 lcsóbb: z . 

másankon tó. egolesbban cipőket félredobni, 
mert ERDÉLYI Szatmár, 

Str. Cuza Voda (v. Eötvös u.) 1 
azokat teljesen ujjá 

alakitja. 

mEjJjeli szolgálatiaa 

Vas és Vasáru behozatali r. t. 
Lincoln FORD Fordson osztálya 

röndöket. Valamint a legjobb a- 
nyagokból irattáskákat, sport fel- 

szerelési cikkeket és bőröndhu- 
zatokat. Továbbá minden a szak- 

Da vágó javitásokat pontosan és 
gyorsan teljesítek. 

Szekely 
Sáandor 

Satumare 

Str. Stefan cel Mare 
(. Kazinory u) 16. 

A timár ipartársulat székházában 
Alapittatott: 19001. 


